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190 Archäologische Berichte

Ludwig Hussong (f) und Heinz Cüppers: Die Trierer Kaiserthermen. Die spätrömische und
frühmittelalterliche Keramik. Trierer Grabungen und Forschungen Band 1, 2. Rheinisches Landesmuseum

Trier. Philipp von Zabern, Mainz 1972. 129 S., 28 Taf.
Sechs geschlossene spätrömische Fundkomplexe, die sich zeitlich mit Überlappungen

aneinanderreihen, bereichern mit dieser detaillierten Vorlage wesentlich die immer noch rückständige
Forschung der spätantiken Keramik. Das Material erstreckt sich von frühkonstantinischer Zeit
(Keramik aus der Bauzeit der Kaiserthermen) über das 4. Jh. n. Chr. (Einfüllschichten aus der
Umbauzeit und Ablagerung in Kellergängen), wobei dem Thermenumbau um 375 eine fixpunkt-
artige Funktion zukommt. Zur Abrundung des Bildes werden Funde der letzten römischen
Besiedlungsphase, die über die Zerstörung des Kastells Alzei hinausgeht, aus dem Palais Kesselstatt und
den Barbarathermen herangezogen (bis ca. 450). Da Keramik aus dieser umwälzenden Epoche
allgemein wenig bekannt ist, besitzen diese Komplexe eine besondere Bedeutung, so dass ihre
photographische Wiedergabe dankbar aufgenommen werden wird. Fränkische Keramik aus karo-
lingischer Zeit leitet in die mittelalterüche Sphäre der Stadt über. Im abschliessenden Kapitel
entwirft C. ein historisches Bild vom spätantiken Trier, in das die archäologischen Aussagen eingebaut

sind. Ein Vergleich mit dem Fundgut aus dem Gräberfeld von Krefeld-Gellep, der in Belassung

der alten Manuskripte von H. nicht vollzogen wurde, könnte die Eigenheiten und die erstaunliche

Formenvielfalt des Trierer Materials deutlich umreissen. K. Roth-Rubi
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Aufstieg und Niedergang der römischen Welt. Geschichte und Kultur Roms im Spiegel der neueren
Forschung. Hg. von Hildegard Temporini und Wolfgang Haase. Teil II: Principat. Bd. 2; 3; 4.
De Gruyter, Berün 1975. XII, 1061 S., 15 Taf.; XII, 1060 S., 125 Taf., 10 Falttaf.; IX, 869 S., 88

Taf., 5 Faltkarten. DM 360.-; DM 440.-; DM 380.-.
Benabou, Marcel: La resistance africaine ä la romanisation. «Textes ä l'appui». Francois Maspero,

Paris 1976. 634 S.

Blass, Friedrich und Albert Debrunner: Grammatik des neutestamentlichen Griechisch. Bearb. von
Friedrich Rehkopf. 14., völlig neubearb. und erweiterte Auflage. Vandenhoeck & Ruprecht,
Göttingen 1976. XX, 511 S. DM 40.-.

Brauer, George C, Jr.: The Age ofthe Soldier Emperors. Imperial Rome A.D. 244-284. Noyes Press,
Park Ridge, N. J. 1975. IX, 288 S., 46 Abb. $ 15.-.

Christ, Karl: Römische Geschichte. Eine Bibliographie. Unter Mitwirkung von Reinhard Anders,
Marianne Gaul und Bettina Kreck. Wissensch. BuchgeseUschaft, Darmstadt 1976. XXV, 544
S. DM 100.- (f. Mitgl. DM 57.-).

Contributi dell'Istituto di Archeologia. A cura di Michelangelo Cagiano de Azevedo. Vol. 5. Pubbli-
cazioni della Universitä Cattolica del Sacro Cuore. Vita e Pensiero, Milano 1975. 208 S., 21

Taf. Lit. 14 000.
Contribution ä l'etude de la societe et de la colonisation eubeennes. Cahiers du Centre Jean Berard, 2.

Centre Jean Berard, Naples 1975. 141 S., div. Abb.
Corpus Signorum Imperii Romani. Österreich. Bd. III Fase. 2: Lothar Eckhart, Die Skulpturen des

Stadtgebietes von Lauriacum. Verlag der Österr. Akademie der Wissenschaften, Wien 1976. 84

S., 133 Tafelabb., 2 Karten. DM 70.-.
Defosse, Pol: Bibliographie etrusque. Tome II (1927-1950). Collection Latomus vol. 144. Latomus,

Bruxelles 1976. 345 S. 1200 bfr.
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Eos. Commentarii societatis philologae Polonorum. Vol. 63 (1975) fase. 1 und 2. Wratislaviae 1975.
232 und 210 S.

Feldbusch, Michael: Der Brief Alexanders an Aristoteles über die Wunder Indiens. Synoptische
Edition. Beiträge zur Klassischen Philologie 78. Hain, Meisenheim/Glan 1976. XVI, 156 S.

DM 39.50.
Fellmann, Rudolf et Christiane Dunant: Le sanctuaire de Baalshamin ä Palmyre. Vol. VI: Objets

divers. Mission archeologique suisse en Syrie 1954-1966. Bibliotheca Helvetica Romana.
Institut Suisse de Rome, Rome/Berne 1975. 128 S., 19 Taf, 3 Abb.

Guthrie, W. K. C: A History ofGreek Philosophy. Vol. IV: Plato, the Man and his Dialogues. Earlier
Period. Cambridge University Press 1975. XVIII, 603 S. £ 12.-.

Happ, Heinz: Grundfragen einer Dependenz-Grammatik des Lateinischen. Vandenhoeck & Rup¬
recht, Göttingen 1976. 597 S. DM 98.-.

Hettrich, Heinrich: Kontext und Aspekt in der altgriechischen Prosa Herodots. Vandenhoeck &
Ruprecht, Göttingen 1976. 128 S. DM 32.-.

Hommagesä Andre Boutemy. Ed. par Guy Cambier. Collection Latomus vol. 145. Latomus, Bruxel¬
les 1976. 451 S., 27 Taf. 1450 bfr.

Hus, Alain: Les siecles d'or de l'histoire etrusque (675-475 avant J. -C). Collection Latomus vol. 146.

Latomus, Bruxelles 1976. 288 S., 49 Taf. 1100 bfr.
Jordan, Borimir: The Athenian Navy in the Classical Period. A Study of Athenian Naval Adminis-

üation and Military Organization in the Vth and IVth Centuries b.c. University of California
Press, Berkeley 1975. 294 S.

Klingenberg, Eberhard: Platons «nomoi georgikoi» und das positive griechische Recht. Münchener
Universitätsschriften. Juristische Fakultät. Abhandl. z. rechtswissenschaftl. Grundlagenforschung

17. Schweitzer, Berlin 1976. XXXVI, 226 S. DM 96.-.
Lebek, Wolfgang Dieter: Lucans Pharsalia. Dichtungsstruktur und Zeitbezug. Hypomnemata 44.

Vandenhoeck & Ruprecht, Göttingen 1976. 307 S. DM 54.-.
Lesky, Albin: Vom Eros der Hellenen. KVR Nr. 1422. Vandenhoeck & Ruprecht, Göttingen 1976.

155 S. DM 13.80.

Levy, Edmond: Athenes devant la defaite de 404. Histoire d'une crise ideologique. Bibliotheque des
Ecoles Fran9aises d'Athenes et de Rome, fase. 225. Diffusion de Boccard, Paris 1976. 339 S.

Titus Lucretius Carus: De rerum natura libri sex. Conradus Müller recensuit et adnotauit. Rohr,
Zürich 1975. 401 S. Fr. 36.-.

Mansion, Suzanne: Lejugement d'existence chez Aristote. Deuxieme edition, revue et augmentee.
Aristote, traduetions et etudes. Editions de l'Institut Superieur de Philosophie, Louvain 1976.
372 S. 650 bfr.

Melanges d'histoire ancienne et d'archeologie offerts ä Paul Collart. Cahiers d'archeologie romande
de la Bibüotheque historique vaudoise n° 5. Bibtiotheque historique vaudoise, Lausanne
1976. (Diffusion de Boccard, Paris). 364 S., viele Abb. und Pläne.

Moggi, Mauro: /sinecismi interstatali greci. Vol. I: Dalle origini al 338 a. C. Introduzione, edizione
critica, traduzione, commento e indici. Relazioni interstatali nel mondo antico. Fonti e Studi
2. Marlin, Pisa 1976. XVII, 396 S. Lit. 35 000.

Moravcsik, Gyula: Einführung in die Byzantinologie. Aus dem Ungarischen übersetzt von Geza
Engl. Wissensch. BuchgeseUschaft, Darmstadt 1976. 186 S., 23 Taf, 4 Karten. DM 46.50 (f.
Mitgl. DM 26.50).

Nichols, Roger and Kenneth McLeish: Through Roman Eyes. Roman civilisation in the words of
Roman writers. Cambridge University Press 1976. 144 S., zahlr. Abb. £ 4.25 (Paperback £
1.95).

Oikumene. Studia ad historiam antiquam classicam et orientalem speetantia 1. Editores I. Hahn, L.
Käkosy, E. Maröti, J. Sarkady. Akademiai Kiadö, Budapest 1976. 245 S. $ 15.-.

Römische Philosophie. Wege der Forschung Bd. 193. hg. von Gregor Maurach. Wissensch. Buchge¬
seUschaft, Darmstadt 1976. VI, 419 S., 3 Abb. DM 74.- (f. Mitgl. DM 42.-).

£jiupi8cDv T. «Dwköc;: Oi "LLXXnvsc, zxc, ttvv jioTapo"t>.oiav toü kotco AouvdßEtoc;. Meidcppaaic; ek
ttj5 'PoupaviKfjc; Mapia«; I. MapKo*iouÄ.oi>. 18pupa MeXetwv Xspo-ovnaou toü ATuou,
©EaoaXoviKn 1975. 478 S„ viele Taf.

Archaische Plastik der Griechen. Wege der Forschung Bd. 309, hg. von Wilhelm Kraiker. Wissensch.
BuchgeseUschaft, Darmstadt 1976. VI, 273 S., 32 Taf. DM 56.- (f. Mitgl. DM 32.-).

Plautus: Casina. Ed. by W. Thomas MacCary and M. M. Willcock. Cambridge Greek and Latin
Classics. Cambridge University Press 1976. VII, 241 S. £ 9.50 (Paperback £ 3.95).
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Preininger, Johann: Der Aufbau der Argonautika des Apollonios Rhodios. Dissertationen der Univer¬
sität Graz 35. Verlag der Wissenschaftlichen Gesellschaften Österreichs, Wien 1976. III, 279 S.
Abb. und Tab. öS. 195.-.

Reinsch-Werner, Hannelore: Callimachus Hesiodicus. Die Rezeption der hesiodischen Dichtung
durch Kallimachos von Kyrene. Mielke, Berlin 1976. 415 S.

Ricken, Friedo: Der Lustbegriff in der Nikomachischen Ethik des Aristoteles. Hypomnemata 46.
Vandenhoeck & Ruprecht, Göttingen 1976. 168 S. DM 35.-.

Rix, Helmut: Historische Grammatik des Griechischen. Laut- und Formenlehre. Wissensch. Buch¬
geseUschaft, Darmstadt 1976. XX, 297 S. DM 69.- (f. Mitgl. DM 39.50).

Rucken, Anne: Frühe Keramik Böotiens. Form und Dekoration der Vasen des späten 8. und frühen
7. Jahrhunderts v. Chr. Mit einer Einleitung von Karl Schefold. Antike Kunst, Beiheft 10.

Francke, Bern 1976. 123 S., 30 Taf, zahlr. Abb. Fr. 90.-.
von Saldern, Axel, Birgit Nolte, Peter La Baume, Thea Elisabeth Haevernick: Gläser der Antike.

Sammlung Erwin Oppenländer. Von Zabern, Mainz 1974. 260 S., 181 Abb., 66 farbige Abb.
Schmalzriedt, Egidius: Hauptwerke der antiken Literaturen. Einzeldarstellungen und Interpretatio¬

nen zur griechischen, lateinischen und biblisch-patristischen Literatur. Mit einführenden
Essays von Walter Jens, Wolfgang Schmid und Franz Dölger. Kindler, München 1976.

XLVIII, 695 S. DM 32.-.
Schmidt, Martin: Die Erklärungen zum Weltbild Homers und zur Kultur der Heroenzeit in den bT-

Scholien zur Ilias. Zetemata 62. Beck, München 1976. IX, 295 S. DM 90.-.
Smith, Macklin: Prudentius' Psychomachia. A Reexamination. Princeton University Press 1976.

XII, 310 S. $22.-.
Stäche, Ulrich Justus: Flavius Cresconius Corippus, In laudem Iustini Augusti minoris. Ein Kom¬

mentar. Mielke, Berlin 1976. 637 S.

Svenbro, Jesper: Laparole et le marbre. Aux origines de la poetique grecque. Diss. Lund 1976.

255 S.

von Ungern-Sternberg, Jürgen: Capua im zweiten punischen Krieg. Untersuchungen zur römischen
Annalistik. Vestigia 23. Beck, München 1975. X, 136 S. DM 40.-.

von Vacano, Otfried: Zur Entstehung und Deutung gemalter seitenansichtiger Kopfbilder auf
schwarzfigurigen Vasen des griechischen Festlandes. Habelts Dissertationsdrucke, Reihe
Klassische Archäologie 5. Habelt, Bonn 1973. 253 S.

Väterlein, Jutta: Roma ludens. Kinder und Erwachsene beim Spiel im antiken Rom. Heuremata 5.

Grüner, Amsterdam 1976. V, 126 S., 17 Abb. DM 25.-.
Weiler, Ingomar: Griechische Geschichte. Einführung, Quellenkunde, Bibliographie. Wissensch.

BuchgeseUschaft, Darmstadt 1976. XII, 304 S. DM 60.- (f. Mitgl. DM 34.-).
Virgil: Aeneid Book VIII. Ed. by K. W. Gransden. Cambridge Greek and Latin Classics. Cambridge

University Press 1976. X, 201 S. £ 7.50 (Paperback £ 2.95).
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